# 湟源县高位推动多元聚合保民生

本报讯(记者 晴空)今年以来,湟源县认真贯彻落实市委专题会精神及相关工作要求,以"走千家、人万户、访民情、解民忧"为抓手,通过高位推动、多元聚合,实现政策落地与民生服务精准对接,进一步筑牢服务民生根基。

以党支部为核心创新"1+N"联动模式,整合村"两委"成员、村警、网格员、志愿服务队等力量,构建"党员带头、群众参与"格局,破解"入户难、沟通难"问题。推行"联点领导+村干部+知情人员"分组模式,落实包保责任制,实现联点村社全覆盖走访。健全"主要负责人包片、班子成员联点、一般干部包村、网格员到格"四级包联机制,制定入户计划分片包户走访,摸清村情民意。东峡乡按"十户一联"细化为97个微网格,设97名联防长,创新建立三级"扁平化"信息排查上报机制,形成"1+8+N"矛盾排查化解体系,进一步健全完善了全乡基层治理网络,推动治理单元下沉、工作落实落细,今年以来,排查并调解矛盾纠纷12起。

同时,联合行业部门与基层站所,通过入户走访、分级管理、巡查防范、法治宣讲、帮扶救助等措施,将重点人员管控融入日常。以"十户联防"为基础绘制全镇网格示意图,引导党员干部群众就近融人网格提供"菜单式"服务,凭借"人熟、地熟、村情熟"优势鼓励党员群众参与矛盾上报与纠纷化解。乡镇派出所立足"派出所主防"定位,以"百万警进千万家"活动为抓手,依托警网融合联动机制,联合村"两委"与群防群治力量,对辖区实有人口开展人户统计,同步排查矛盾纠纷、收集殡葬领域腐败相关违法犯罪情报线索、核实死亡人员户口注销情况。城关镇围绕破解易地搬迁安置群众管理难问题,创新探索"三色管理"工作机制,按照高中低风险精准标注不同类别家庭的风险程度,针对高风险家庭重点关注、风险干预和适当增加走访频次,中低风险家庭侧重风险可控、政策宣传,推动走访人户工作更加精细化、高效化。

此外,抓住"走"和"访"这个关键,在真情交流上下功夫,实现基层干部向群众"取经"。累计收集道路维修、农灌渠修缮、田间路改造等民生建议263条,为后续工作提供精准方向。针对易地搬迁村融人难问题,重点推进易地搬迁小区路灯维修、管网改造等民生工程,有效响应群众诉求,提升群众获得感、幸福感。按照"包片+包村"原则,深入农户家中开展"拉网式"安全隐患排查,筑牢基层安全防线。日月乡党委牵头走访慰问生活出现重大变故、身体患有重大疾病、经济存在重大负债等情况的群众73户89人,将党组织温暖送到群众心坎上。对辖区商铺、宾馆、餐馆等场所的消防、用电、燃气安全等进行重点排查,累计整改隐患70处。同时,就日月山景区与周边村存在权责不清问题做好全面摸排和前置化解、制定《日月山景区及协同区环卫责任区域图》,彻底厘清景区与各村权责,真正实现"走访一次、民情摸清、问题解决、民心凝聚"的目标。



#### 落叶清扫忙!

#### 城西区全力保障秋日市容整洁

本报讯(记者 文月婷)秋风送爽、落叶缤纷,为西宁的街头披上了一层诗意外衣。然而,大量枯黄的树叶在道路两侧堆积,不仅让整洁的城市道路显得杂乱,影响了市容整洁,更存在不小的安全隐患。为应对季节性落叶问题,城西区市政公用服务中心环卫部门全员攻坚,以一场高效的落叶清扫专项行动,空拍着城市的整法

行动,守护着城市的整洁。
"针对秋季落叶量大、易堆积、清理周期长的特点,我们精准施策,优化作业模式,以'机械为主、人工为辅'进行联动作业,全力开展落叶清扫专项行动。"城西区市政公用服务中心环卫部门相关负责人表示,一方面,城西区环卫部门在城区主次干道及重点路段,出动清扫车、落叶收集车等设备全天候巡回作业,发挥机械化覆盖广、效率高的优势开展"拉网式"清理。另一方面,对于小街小巷、人行道、绿化带等机械难以覆盖的区域,合理增派保洁人员实行"定岗+流动"作业,通过"集中清扫、巡回收集、即时清运"的闭环流程,实现落叶"随落随清、日产日清"。同时,城西区环卫部门根据不同路段落叶密度实行分级管理,对银杏等落叶密集区重点布防,动态调整清扫频次。

这场落叶清扫行动,更离不开全体环卫人员的辛勤付出。自专项行动开展以来,城西区环卫部门全员攻坚,强化保障落实,合理调配人力物力,每日出动环卫工人880人/次、清运落叶车辆23台、大型机械清扫车辆18台次,重点对城区34条主次干道、90条小街小巷及广场公园、城乡接合部进行全面清扫。保洁人员每日凌晨五点便上岗作业,赶在早高峰前完成首轮大面积清扫,正午时段持续坚守,汗水浸湿衣衫仍不停歇,用脚步丈量责任,用双手清理每一处死角。管理部门同步加强督查巡查力度,通过实时调度、随机检查等方式,及时发现并整改落叶堆积问题,确保清扫工作提质提效。

如今,清晨的西宁街头干净整洁,早已不见落叶堆积的场面。城西区环卫部门表示,将继续密切关注天气变化,灵活调整作业方案,以更加精细化的服务,让秋日的美景与城市的洁净秩序相得益彰,为市民营造一个更加舒心的生活环境。

#### 城中区:多彩活动庆重阳

本报讯(记者 李晓娟)岁岁重阳,今又重阳。10月29日是农历九月初九,也是一年一度的重阳节,在城中区,一系列丰富多彩的尊老、爱老、敬老、助老活动相继展开,营造了欢乐祥和、温馨和谐的节日氛围。

大锅架起,放入煮熟的白萝卜、青红椒、粉条、油炸芋块、五花肉、豆干红椒、粉条、油炸芋块、五花肉、豆干……加盐、花椒粉、姜粉、五香粉,热气腾腾的熬饭香弥漫在空气中。10月28日上午,兴旺社区"爱心大妈·微小灶"志愿服务队开展"爱在重阳节,情暖老人心"为主题的"三声服务"志愿服务系列活动。爱心大妈们早早来到活动现场,共同完成熬饭的制作。升腾的热气与香气,弥漫出重阳的暖意。72岁的刘奶奶第一个接过餐盒,

刚吃一口便笑着说:"这熬饭做得真地道,肉香不腻,比我自己在家做的还好吃!"老人们有的坐在旁边的长椅上慢慢品尝,有的老伙伴们围在一起边吃边聊,重阳节的欢乐氛围在老人们的欢声笑语中落下帷幕。

为让节日关怀更加深人人心,重阳节前,兴旺社区志愿服务队手工制作红围巾,特设"重阳暖心站",6位年过七旬的老人被邀请到站点中央,志愿者手捧亲手制作的红围巾,缓步上前为老人佩戴;志愿服务队组建3支"上门慰问小组",带着热气腾腾的熬饭,逐一走访辖区10户空巢老人、残疾人家庭,用实际行动让空巢老人感受到"不是亲人胜似亲人"的关怀。

在总寨镇,"我们的节日·重阳"主

题活动在全镇范围内如火如荼地开展着。金十字社区新时代文明实践站组织辖区80余位高龄老人举办集体生归会,活动现场温馨和睦,大家常。同时,社区联合总寨中心卫生院党员志愿者开展健康义诊活动,提供一对一健康咨询,依据个体健康状况给予个性化的健康生活指导,为老人送上"健康守护",切实提升老年群体的获得感、幸福感和安全感。

在城中区,爱心演出、大锅熬饭、健康关怀、读书分享、手工制作等庆重阳系列活动开展得异常火热,不仅丰富了老年人们的精神文化生活,又让尊老爱老的传统美德更加深入人心。

#### 海北州举办再登同宝山徒步登高活动



本报讯(记者 张国静 摄影报道) 秋高气爽,湖光映山。重阳佳节之际,省内外徒步爱好者们相聚在壮美辽阔的青海湖同宝山,共同开启青海省2025年重阳节"再登同宝山 重走将军梁"徒步登高活动。本次活动通过徒步方式登上青海湖同宝山巅,感受同宝山别样的浪漫和景致,沿着将军梁的步道,再寻先辈们的峥嵘岁月。 同宝山巅可俯瞰青海湖与金银滩全景,将军梁上能尽览高原秋日盛景,这样的生态禀赋,为海北州人选国家级户外目的地增添了底气。本次徒步大赛,借徒步竞技方式登高望远,邀请了省内外300余名徒步爱好者参与,在5公里的路线上,参赛选手们一路感受秋冬同宝山的壮美风景,在秋风与湖景中享受登高的快乐,共度难忘

的重阳佳节。

近年来,海北州以"政府主导、市 场运作"模式完善基础设施,从岗什卡 雪峰的登山滑雪到青海湖同宝山的徒 步登高赛事,从非遗展演到农畜产品 展示,从培育本土体育品牌到承办省 级、国家级文体赛事活动,"农体文旅 '融合发展的路径愈发清晰,"跟着 赛事去旅行"成为海北旅游新潮流。 此外,在今年中国户外运动产业大会 上,国家体育总局发布《中国户外运动 产业发展报告(2024-2025)》,国家发 展改革委发布第一批高质量户外运动 目的地建设名单,青海省海北州"青海 湖一岗什卡高原户外目的地"光荣上 榜! 此次成功入选,既是国家层面对 海北州户外资源禀赋与产业发展潜力 的高度认可,也是对海北州下一步高 质量发展户外运动的鞭策和鼓舞,为 海北州实现文旅产业"123"强基工程、 打造国家生态旅游目的地注入了新的 动力和活力。

#### 城北区重阳节活动暖人心

本报讯(记者小蕊)九九重阳节, 最美夕阳红。连日来,城北区各镇(街道)、村(社区)开展了一系列形式多样、内容丰富的重阳节活动,把敬老爱老的温情铺满了每个角落。

"这熬饭味道真香,跟家里吃的一个样!"10月29日,二十里铺镇高教路社区老年幸福食堂门口香气四溢,老人们捧着热气腾腾的熬饭,脸上洋溢着幸福的笑容。这里正在开展重阳节免费吃大锅熬饭活动,让辖区老人们暖胃更暖心。活动现场,老人们不仅能品尝地道传统美食,还能享受免费证件照拍摄、义剪和义诊服务。

当日,马坊街道马坊村依托持续 壮大的村集体经济,开展"莫道桑榆晚,为霞尚满天"慰问活动,为全村312 名60岁以上老人发放慰问金,且较往 年进一步提高慰问金额。活动现场, 老人们有序排队领取,欢声笑语不绝 于耳。82岁的谢堂梅激动地说:"村集 体经济越来越红火,给我们的慰问金 一年比一年多,这日子是真有盼头!" 据悉,慰问标准按年龄分层落实,80岁 及以上老人每人300元,60岁至79岁 老人每人200元。

在火车西站街道盐庄社区,一场"健康进社区,义诊暖人心"的活动正如火如荼地开展。社区邀请专业医护团队将医疗服务送到居民"家门口"。"医生,我这血压最近有点不稳定,您给看看。"义诊台前,居民们排起了长队。医护人员一边测量血压,一边耐心解答用药疑问。视力检查区域,专业人员正为老人们细致检查。"平时我比较喜欢看书,时间一长,眼睛干涩酸

疼,今天体验了眼部护理,眼睛感觉湿润多了。"居民文女士说。针对行动不便的残疾人士,专业人员还提供古法按摩服务并为居民量身定制健康方案,用贴心服务守护大家的健康。

盐庄社区相关负责人表示,义诊活动不仅拉近了居民与社区的距离,也使"家门口"的服务更加丰富、精准、温暖,切实增强居民的获得感、幸福感和归属感。盐庄社区将继续围绕居民的健康需求,链接辖区优质资源,持续开展形式多样的志愿服务活动,让更不服形式多样的志愿服务活动,让更"虚好度"

## 我们的节日

### "大地绘彩"2025农民画大展揭晓 湟中区4幅作品入选

本报讯(记者 王琼)乡土艺术也可以绽放在国家级舞台!近日,由文化和旅游部公共服务司与中国国家博物馆联合主办的"大地绘彩——2025年农民画大展"于10月28日在北京中国国家博物馆正式开幕。经严格评审筛选,湟中区共有4幅优秀农民画作品成功人选,在国家级文化平台上展现湟中乡土艺术的独特魅

刀。 据了解,此次人选的作品分别为: 赵占财创作的《安昭鼓韵》、张斌创作 的《三江源之绿水青山》、邢贵芳创作的《雪域燃料一抹牛粪》、赵晶莲创作的《藏乡春种祈丰年》。

湟中农民画融合民族文化、地方 底蕴与民间绘画艺术精髓,以鲜明地 域特色和浓郁民族风情为创作根 基。作品取材广泛、内容丰富,生动 展现高原独特风光与鲜活风土人 情。创作中既坚守传统民族民间艺 术内核,又广泛吸纳民间刺绣、剪纸、 民族服饰、民俗建筑的艺术养分,对 不同艺术形式的造型、构图、设色等 技法取舍借鉴、创新融合,形成独具风格、自成一派的艺术面貌。这4幅作品不仅是湟中农民画艺术造诣的集中体现,更是当地乡村文化活力的生动缩影。此次佳绩的取得,既充分肯定了湟中农民艺术家的创作实力,有效激励更多本土创作者投身艺术实践,更让充满"乡土味"与"民族风"的湟中农民画走出地方、登上国家级展示平台,为推动地方优秀传统文化的传承创新、助力乡村文化振兴注入了崭新活力。